

Μηνιαίο περιοδικό από τον ΑγροΤύπο

# Γεωργία

agrotypos.gr

Τεύχος 6/2016

Ιούνιος

Τιμή 3 €

## ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

**Πληρωμές  
Προγράμματα  
Αποφάσεις  
Τιμές**

### Συνέντευξη του μήνα

Ο Χ. Αποστολόπουλος (ΣΕΒΓΑΠ)  
για τη «Φέτα Ν. Αφρικής» και  
το «Greek yogurt Τσεχίας»

**Τοπικές ποικιλίες:** ανοιχτός ο δρόμος  
για εγγραφή στον ΕΚΠ και αξιοποίηση

**Νέοι αγρότες:** πως θα βαθμολογηθούν  
οι αιτήσεις για ένταξη

**Κατά κύριο επάγγελμα αγρότης:**  
τι αλλάζει και τι όχι;

**Φέτα:** η υποσημείωση στη συμφωνία  
ΕΕ-Ν. Αφρικής



ΑγροΤύπος ο.ε., Βορείου Ηπείρου 31,  
151 25 Περούσι

Κυκλοφορεί  
το τελευταίο  
**Σάββατο**  
κάθε μήνα στα  
περίπτερα!

### ▶ Αμπέλι

Τα συν και τα πλην του Superior seedless

### ▶ Ελιά

Νεότερα για την Ξυλέλλα  
Μια άλλη πρόταση για το δάκο  
Κηκιδόμυγα και άλλα έντομα της εποχής

### ▶ Κηπευτικά

**Καρότο:** καλλιέργεια, προβλήματα, ισοζύγιο  
**Κολοκυνθοειδή:** προτάσεις υδρολίπανσης

### ▶ Φυτά Μ. καλλιέργειας

**Πατάτα Νευροκοπίου:** πώς και γιατί;  
**Κλωστική κάνναβη:** που καλλιεργείται και γιατί;  
**Βαμβάκι:** πρώτη φορά μεταφωτρωτικά

### ▶ Δενδροκομία

**Βερικοκιά:** όλες οι νεότερες ποικιλίες  
**Κερσιδιά:** πως γίνεται καλλιέργεια σε θερμοκήπιο  
**Φιστικιά:** όλα για τη σαστή λίπανση  
**Συκιά:** προσβολές από νέα δροσόφιλα στην Κρήτη

### ▶ Κτηνοτροφία

**Βοσκότοποι:** Ζημιές από έντομο που αποφυλλώνει θαμνώδη βλάστηση  
**Ατταπουλιγίτης:** χρήση στα αιγοπρόβατα και στις αγελάδες

**Η επιστήμη πιο κοντά στην πράξη**

ΑΓΡΟΤΥΠΟΣ ο.ε.



## Ο Πρόεδρος του ΣΕΒΓΑΠ για το «greek yogurt» της Τσεχίας και τη «φέτα» της Ν. Αφρικής

Αποκλειστική συνέντευξη στο περιοδικό «Γεωργία-Κτηνοτροφία» παραχώρησε ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών Γαλακτοκομικών Προϊόντων (ΣΕΒΓΑΠ), κ. Χ. Αποστολόπουλος, σχετικά με τις τελευταίες εξελίξεις που αφορούν ελληνικά γαλακτοκομικά προϊόντα. Αναλύει ιδιαίτερα τους κακούς χειρισμούς που έγιναν και τις επιπτώσεις που προβλέπεται ότι θα υπάρξουν για τη «φέτα» από τη συμφωνία ΕΕ - Ν. Αφρικής και για το ελληνικό γιαούρτι από το «greek yogurt» που θα παρασκευάζει η Τσεχία.

Μια συνέντευξη με τον  
Δρ. Χ. Αποστολόπουλο  
Πρόεδρο του Συνδέσμου  
Ελληνικών Βιομηχανιών  
Γαλακτοκομικών Προϊόντων  
(ΣΕΒΓΑΠ)

► Η πρόσφατη τροποποίηση στον κώδικα τροφίμων, τι αλλαγές θα φέρει στην εγχώρια παραγωγή γιαουρτιού;

Δυστυχώς η πλήρης ανεπάρκεια όλων των κυβερνήσεων μέχρι σήμερα και ιδιαίτερα στο κλάδο των γαλ/κων εκδηλώθηκε μέσα από την προσπάθειά τους να δημιουργήσουν ανάπτυξη μόνο μέσα από την αλλαγή της νομοθεσίας. Πολλές φορές μάλιστα δημιουργήσαμε αντικοινωνικές διατάξεις για να κάνουμε τέτοιου είδους μικροπολιτικές μέχρι να έρθει η ΕΕ να μας τραβήξει το αυτί στην καλύτερη των περιπτώσεων ή να μας επιβάλει κυρώσεις. Δεν υπάρχει χειρότερη, αναποτελεσματική και πιο κοντόφθαλμη πολιτική από αυτή που καταδεικνύει την παντελή έλλειψη οράματος και την άγνοια των νόμων της αγοράς. Καμιά χώρα στον κόσμο δεν δημιούργησε ανάπτυξη με την νομοθεσία. Απεναντίας αυτή η πρακτική που δυστυχώς συνεχίζεται και σήμερα δημιουργεί στρεβλώσεις στην αγορά, σύγχυση στον καταναλωτή, καταρράκωση της ανταγωνιστικότητας σε σχέση με τα εισαγόμενα προϊόντα και μια εξάρτηση του παραγωγού που ουσιαστικά τον καθιστά ανάπηρο όταν χρειάζεται να αντιμετωπίσει τον ξένο ανταγωνιστή στη δική του αγορά.

Κατ' αρχήν χρειάζεται να δει κανείς αν χρειάζοταν τροποποίηση ο Κώδικας Τροφίμων & Ποτών (ΚΤΠ). Φαίνεται ότι όχι μόνο χρειάζοταν αλλά και παραχρηζόταν. Αρκεί να τονίσω ότι ο κώδικας για το γιαούρτι ήταν τόσο απαραίτητος που δεν αναγνώριζε καν την ύπαρξη γιαουρτιών με χαμηλά λιπαρά ή καθόλου λιπαρά! Δείτε τι σχετικό αναγνωρίζει μόνο: «Η παρασκευή «ημιαποβουτυρωμένου» γιαουρτιού επιτρέπεται αποκλειστικά και μόνο από ημιαποβουτυρωμένο γάλα προ-

βάτου ή από ημιαποβουτυρωμένο γάλα βούβαλου». Δηλαδή με λίγα λόγια εκτός χρόνου, τόπου και πραγματικότητας.

Η νέα νομοθεσία η οποία δεν έχει δημοσιευθεί και επομένως δεν είναι ακόμη εφαρμοστέα, έχει αρκετά σημεία αλλά θα σχολιάσω μόνο ένα με το οποίο όλοι (σχετικοί και άσχετοι) ασχολούνται τελευταία λέγοντας ό,τι μπορεί να φανταστεί κανείς. Το σημείο αυτό είναι: «Ως πρώτη ύλη του γιαουρτιού χρησιμοποιείται το γάλα όπως αυτό ορίζεται στον Κανονισμό (ΕΚ) 1308/2013». Δηλαδή γάλα που έχει υποστεί μόνο φυσική επεξεργασία δηλαδή προσθήκη ή αφαίρεση μόνο φυσικών συστατικών του γάλακτος. Εδώ πρέπει να τονισθεί με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο ότι ούτε επιτρέπεται αλλά και ούτε επιτρέπεται η χρήση σκόνης γάλακτος για την παρασκευή γιαουρτιού αλλά και η νέα νομοθεσία το απαγορεύει ρητά. Αυτό που επιτρέπει η νέα νομοθεσία είναι η χρήση συμπυκνωμένου γάλακτος και η χρήση πρωτεϊνών γάλακτος μόνο για συγκεκριμένους τεχνολογικούς λόγους και μέχρι ενός ορισμένου ορίου (+4 μονάδες ΣΥΑΛ) που στην πραγματικότητα δεν φθάνουν. Κι αυτό γιατί δεν μπορεί να παραχθεί τεχνολογικά σήμερα γιαούρτι με 0% λιπαρά χωρίς να ενισχυθεί η δομή του με την προσθήκη στερεών (δηλαδή πρωτεϊνών). Επίσης δεν μπορεί να παραχθεί γιαούρτι με αποκλειστική χρήση πρωτεϊνών γάλακτος γιατί θα κόστιζε το κάθε κύπελλο 2 ευρώ.

Δεν θεωρώ ότι η νέα νομοθεσία θα μεταβάλλει ουσιαστικά την προέλευση της πρώτης ύλης στο γιαούρτι γιατί απλούστατα το ίδιο προέβλεπε και η παλιά νομοθεσία! Σχεδόν όλα τα γιαούρτια που κυκλοφορούν σήμερα στην ελληνική αγορά περιέχουν τις παραπάνω πρώτες ύλες. Δεν υπήρξε λοιπόν καμία τροποποίηση τουλάχιστον σε αυτό το θέμα στη νέα νομοθεσία. Επίσης πρέπει επιτέλους να συνειδητοποιήσουμε ότι το αγελαδινό γάλα που παράγεται σήμερα στην Ελλάδα δεν επαρκεί να παράξουμε όλα τα γαλακτοκομικά προϊόντα που καταναλώνουμε. Αντί λοιπόν να ασχολούμαστε με ανούσια σημεία, καλό είναι να επικεντρώσουμε όλοι την προσοχή μας σε ένα πραγματικό θησαυρό από πλευράς οικονομικής ανάπτυξης που λέγεται «Greek Yogurt». Η διόρθωση αυτού του κακώς κείμενου όχι μόνο θα απορροφήσει όλο το ελληνικό γάλα αλλά ούτε και η δεκαπλάσια παραγωγή της Ελλάδος δεν θα επαρκούσε για να καλύψει τις ανάγκες μόνο της Ευρώπης. Με λίγα λόγια ασχολούμαστε εδώ και δεκαετίες με τα κουνούπια





ενώ από μπροστά μας πέρασαν και περνάνε καμήλες.

► **Θεωρείτε ότι ο Έλληνας καταναλωτής είναι επαρκώς ενημερωμένος για τη χώρα προέλευσης του γάλακτος στο γιαούρτι που αγοράζει;**

Ο Έλληνας καταναλωτής που επιθυμεί να αγοράσει γαλακτοκομικά προϊόντα (και επομένως και γιαούρτι) που παράγονται από 100% ελληνικό γάλα έχει δυνατότητα να το κάνει με μεγάλη ευκολία και μεγάλη αξιοπιστία. Μην ξεχνάμε ότι η νομοθεσία της επισήμανσης των τροφίμων γενικότερα δεν είναι στη διακριτική ευχέρεια του κάθε κράτους μέλους να την ρυθμίζει και να την τροποποιεί κατά το δοκούν. Αυτή προσδιορίζεται από το κοινοτικό δίκαιο που συναποφασίζεται από όλα τα κράτη μέλη. Δεν μπορεί να εκδοθεί δηλαδή και να εφαρμοστεί εθνική νομοθεσία που να αντιβαίνει το κοινοτικό δίκαιο. Οι όποιοι αγώνες μας στην αλλαγή της ισχύουσας κοινοτικής νομοθεσίας θα έπρεπε να γίνονται εκεί ακριβώς που πρέπει (δηλαδή, στις Βρυξέλλες). Όμως όπως φαίνεται, εκ του αποτελέσματος τουλάχιστον, εκεί είμαστε μάλλον ανεπαρκείς! Εκεί που θα ήθελα να σταθώ είναι στο έλλειμμα εκπαίδευσης του Έλληνα καταναλωτή ώστε να γνωρίζει τις βασικές διαφορές μεταξύ των προϊόντων και τη σημασία τους, ώστε να κάνει σωστές για τον ίδιο επιλογές.

Σε πολλές των περιπτώσεων ο Έλληνας καταναλωτής είναι έρμαιο μέγιστης παραπληροφόρησης όσον αφορά θέματα διατροφής και ασφάλειας και ταυτότητας των τροφίμων με αποτέλεσμα σε μεγάλο βαθμό να κάνει επιλογές σύμφωνα με πληροφορίες που έχει συλλέξει από τις πιο αναξιόπιστες πηγές. Στηρίζει δηλαδή σε μεγάλο βαθμό τις προτιμήσεις του σε μύθους, προκαταλήψεις και ανεξέταστους δογματισμούς. Δυστυχώς αυτή η άγνοια και ακόμη χειρότερα η ημιμάθειά του μπορεί να τον οδηγήσει σε επιλογές που είναι επιζήμιες όχι μόνο στο πορτοφόλι του αλλά και στην υγεία του. Το σημαντικό αυτό κενό αλλά και την ανάγκη να διορθωθεί η άκρατη παραπληροφόρηση θα έπρεπε να τα έχουν καλύψει σωστά και αποτελεσματικά θεσμικοί φορείς όπως οι κρατικές υπηρεσίες και τα πανεπιστήμια. Δυστυχώς όμως η όποια ασήμαντη προσπάθεια γίνεται δεν έχει σύστημα και στόχευση και δεν είναι ανάλογη της ανάγκης που υπάρχει. Πολλές φορές μάλιστα στη θέση ή στο μήνυμα των φορέων αυτών επικρατεί η πολιτική και ο τακτισμός και όχι η ωμή επιστημονική αλήθεια.

► **Πώς σχολιάζετε το θέμα της παρασκευής «Greek yogurt» από την Τσεχία και τη δήλωση της ηγεσίας του ΥπΑΑΤ ότι θα κινήσει νομικές διαδικασίες για την εν λόγω υπόθεση;**



Δυστυχώς δεν πρόκειται απλά για την παρασκευή “Greek Yogurt” στην Τσεχία. Πρόκειται για κάτι πολύ χειρότερο! Η Τσεχία αποφάσισε να δημιουργήσει, στην εθνική της νομοθεσία, κατηγορία γιαουρτιού που την ονομάζει “Greek Yogurt” και μάλιστα όρισε και δικές της προδιαγραφές! Αν αυτό δεν λέγεται θράσος αναρωτιέται κανείς τι είναι;

Σε αυτή λοιπόν την θρασύτατη ενέργεια, ο ΕΦΕΤ σε συνεργασία με τον ΣΕΒΓΑΠ αντέδρασε έγκαιρα γνωρίζοντας στην ΕΕ την έντονη αντίθεση της Ελλάδας στο κείμενο αυτό που βρισκόταν τότε σε επίπεδο κοινοτικής διαβούλευσης. Μάλιστα η αντίδραση αυτή συνοδεύτηκε από μια εμπειροστατωμένη και πασιφανή κοινοτική νομοθετική τεκμηρίωση. Δυστυχώς η (πολιτική & διπλωματική και όχι τεχνοκρατική) απάντηση της ΕΕ ήταν προς την κατεύθυνση της αποδοχής αυτής της Τσεχικής νομοθεσίας προσθέτοντας μόνο ένα περιορισμό ο οποίος είναι τουλάχιστον αστείος.

Η δήλωση του ΥΠΑΑΤ ότι θα προσφύγει στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για την υπόθεση αυτή ενώ ακούγεται πολύ λογική και είναι το ελάχιστο που πρέπει να γίνει, δυστυχώς υπολείπεται κατά πολύ της σημαντικότητας του θέματος και τι πραγματικά πρέπει να γίνει. Πολύ κακώς περίμενε η Ελλάδα να αντιδράσει τώρα για να μην πω ότι τώρα μάλλον είναι πολύ αργά. Αν δεν υπήρχε η Τσεχία να προβεί σε αυτή την απαράδεκτη και θρασύτατη ενέργεια, το ελληνικό κράτος (κυρίως στο εξωτερικό) θα συνέχιζε τον βαθύ ύπνο που το χαρακτηρίζει. Με λίγα λόγια δεν έπρεπε να περιμένουμε τη δράση της Τσεχίας για να αντιδράσουμε. Όλη η ΕΕ είναι γεμάτη από προϊόντα που παραπλανούν ευθέως τον καταναλωτή με την επισήμανσή τους ως “Greek Yogurt”. Αν εμείς κυκλοφορούσαμε ελληνικά τυριά με την επισήμανση «ιταλική παρμεζάνα» η Ιταλία δεν θα είχε αντιδράσει απλώς αλλά θα μας είχε κηρύξει τον πόλεμο. Τι έχουμε δηλαδή κάνει όλα αυτά τα χρόνια; Έχουμε αφήσει σε όλη την ΕΕ (και φυσικά σε όλο τον κόσμο) όλους αυτούς τους απατεώνες παρασκευαστές γιαουρτιού να επιγράφουν τα προϊόντα τους ως «Greek yogurt» εξαπατώντας ευθέως και ωμά τους καταναλωτές τους.

Δυστυχώς δεν είναι λύση η προσφυγή μας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο κατά της Τσεχίας. Στην καλύτερη των περιπτώσεων να κερδίσουμε μια πολύ μικρή μάχη αλλά κινδυνεύουμε να χάσουμε τον πόλεμο (αν δεν τον έχουμε χάσει ήδη). Η σημαντικότητα του θέματος μπορεί να αποδοθεί με ένα και μόνον αριθμό: \$6 δις. Αυτός είναι περίπου ο τζίρος του «Greek yogurt» παγκοσμίως με τάσεις αλματώδους ανάπτυξης σε όλα τα μέρη του κόσμου (π.χ. πάνω από 2500% τα τελευταία 8 χρόνια στις ΗΠΑ). Επειδή λοιπόν το θέμα έχει δυσθεώρητες διαστάσεις, δεν εντοπίζεται μόνο στην Τσεχία αλλά σε όλη την ΕΕ (τουλάχιστον), και επειδή επίσης είναι πολύ απλό (είναι δικαίωμά μας να απαιτήσουμε οτιδήποτε χαρακτηρίζεται ως Ελληνικό να είναι μόνο ότι παράγεται στην Ελλάδα) πρέπει να αναχθεί στο ανώτατο πολιτικό επίπεδο (δηλαδή του Έλληνα Πρωθυπουργού και του Προέδρου της ΕΕ). Το έχουν κάνει αυτό άλλα κράτη μέλη για θέματα που αντιβαίνουν ευθέως στο κοινοτικό δίκαιο (πρόσφατο παράδειγμα της Γαλλίας με την υποχρεωτική επισήμανση της προέλευσης των γαλακτοκομικών σε εθνικό επίπεδο). Πολύ δε περισσότερο εμείς που έχουμε κάθε δίκαιο με το μέρος μας. Δεν ζητούμε καμία χάρη, είναι απλά δικαίωμά μας!

► **Γιατί απέτυχε η Ελλάδα να προστατεύσει τη φέτα στην συμφωνία που έκλεισε πρόσφατα η ΕΕ με τη Ν. Αφρική;**

Μια απλή απάντηση είναι γιατί όλοι όσοι συμμετείχαν στις συνομιλίες και διαβουλεύσεις επί του κειμένου της συγκεκριμένης συμφωνίας και δεν επαναστάτησαν, ήταν ανίκανοι, ανεπαρκείς και εθνικοί μειοδότες. Δεν υπάρχει απολύτως καμία δικαιολογία για κανέναν στην κυριολεξία που δεν αντέδρασε τόσο έντονα που να δώσει το μήνυμα στους εμπνευστές του αθλίου αυτού κειμένου που εξαιρεί μόνο τη φέτα από όλα τα υπόλοιπα 212 κατοχυρωμένα ΠΟΠ τυριά της ΕΕ, ότι η Ελλάδα δεν πρόκειται να συμφωνήσει ΠΟΤΕ σε μια τέτοια απαράδεκτη συμφωνία.

Αυτοί δε που συμφώνησαν, θεωρώ ότι ενήργησαν ως κοινός εχθρός της Ελλάδας και υπονομευτές της ανάπτυξης της οικονομίας της και θα έπρεπε σήμερα να ελέγχονται ποινικώς γιατί κανείς τους δεν ενήργησε εν αγνοία του. Οι δικαιολογίες ότι πήραμε προφορικές διαβεβαιώσεις (από κάποιο αξιωματούχο της ΕΕ που σε 5 χρόνια θα είναι σπίτι του) ότι θα ξαναξετάσουμε το θέμα μετά από 5 χρόνια είναι όχι μόνο αστείες αλλά προσβάλουν και την νοημοσύνη οποιουδήποτε τις ακούει.

► **Ποιες οι επιπτώσεις που περιμένετε από την εξέλιξη αυτή για την ελληνική φέτα και τι προτείνετε ότι θα μπορούσε να γίνει τώρα;**

Η τραγική αυτή εξέλιξη για το εθνικό μας αυτό προϊόν (τη φέτα) θα έχει τεράστιες οικονομικές και εθνικές συνέπειες:

- i. Κατ' αρχήν η ζημιά είναι μεγάλη σε σχέση με τι θα μπορούσαμε να κερδίσουμε σε όλες αυτές τις νέες αγορές που έχει ανοίξει και συνεχίζει να ανοίγει η ΕΕ. Αυτό γιατί το μόνο προϊόν που δεν θα έχει κανένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα σε σχέση με τα προϊόντα απομίμησης των χωρών αυτών θα είναι η φέτα.
- ii. Το μοντέλο αυτό της συμφωνίας που φαρδιά-πλατιά αποδεχτήκαμε αποτελεί ήδη κείμενο για άλλες οικονομικές και εμπορικές συμφωνίες που δρομολογούνται. Έτσι το κακό που δημιουργήθηκε στην περιοχή αυτή έχει αρχίσει να εξαπλώνεται και έχει πάρει διαστάσεις παγκόσμιας επιδημίας για τη φέτα μας. Στα κείμενα όλων των υπολοίπων συμφωνιών που δρομολογούνται ήδη από την ΕΕ, έχει πάλι εξαιρεθεί η φέτα από τα προστατευόμενα ΠΟΠ.
- iii. Η έκθεση του τεράστιου αυτού καταναλωτικού κοινού σε παγκόσμιο επίπεδο σε προϊόντα “μαϊμούδες” με την ονομασία φέτα θα αλλοτριώσει την εντύπωση και την εμπειρία τους με τη φέτα που τελικά θα χάσει οριστικά την ταυτότητά της γιατί δεν θα αναγνωρίζεται όχι μόνο ως η μία και μόνη αλλά θα εκλαμβάνεται ως παραφωνία σε ένα κανόνα που θα έχουν εκτεθεί οι καταναλωτές όλα τα χρόνια που έπονται.
- iv. Σε ένα τέτοιο λοιπόν καθεστώς απαξίωσης της ταυτότητας και του μοναδικού χαρακτήρα της φέτας, θα ξανανοίξει η όρεξη των κρατών που υπονόμειαν από την πρώτη στιγμή τη φέτα σε ευρωπαϊκό επίπεδο (π.χ. Δανία, Γερμανία κτλ.) και καθυστέρησαν με τις ενστάσεις τους την οριστική κατοχύρωσή της στην ΕΕ κατά 3 χρόνια. Έτσι λοιπόν δημιουργούμε σοβαρό κίνδυνο να χάσουμε στο μέλλον και την ίδια την ευρωπαϊκή της κατοχύρωση. ■